

## Дни Политеха на Кубе: возобновление сотрудничества и открытие Центра русского языка

На Кубе прошли Дни Санкт-Петербурга в Гаване и Сантьяго-де-Куба, посвящённые 50-летию побратимских отношений Санкт-Петербурга и Сантьяго-де-Куба. Представители Политехнического университета посетили Остров свободы в составе масштабной делегации Санкт-Петербурга во главе с губернатором Александром Бегловым, приняли участие в общей деловой программе и провели совместные мероприятия с Технологическим университетом Гаваны.



Политехнический университет связывает с Кубой многолетняя история партнёрства. В последние годы наше сотрудничество активно возобновляется. Прошедшие мероприятия находятся в русле общенациональной повестки, направленной на активизацию и возобновление тесных связей двух стран, в том числе в науке и образовании. В 2022 году подписано соглашение между правительствами наших стран о взаимодействии в сфере высшего образования, в 2024 году состоялось заседание Российско-Кубинской рабочей группы по сотрудничеству в высшем образовании с участием заместителя министра науки и высшего образования Константина Могилевского, ряд важных форумов и конференций.

За последние годы Политеху удалось восстановить контакты с университетами Республики Куба, наладить партнёрство в научной сфере. Активизации научно-образовательного сотрудничества немало способствовало то, что Питерский Политех участвовал во всех крупных форумах и мероприятиях, организованных кубинскими коллегами:

[Международном конгрессе](#) по высшему образованию и [Форуме ректоров «Россия — Куба» в 2020](#), [Международном конгрессе «Университет и инновации для устойчивого и инклюзивного развития» в 2022](#)-м.

В последние годы в университет приезжали представители высшего образования Кубы, в том числе приглашённые профессора. В свою очередь профессора СПбПУ неоднократно участвовали в [научных конгрессах](#) по инженерным наукам, экологии и архитектуре, которые проводит Технологический университет Гаваны.

9 ноября 2024 года состоялась встреча президента Кубы Мигеля Диас-Канеля и заместителя председателя Правительства России Дмитрия Чернышенко, на которой были «обозначены основные направления многопрофильного двустороннего сотрудничества в духе стратегического партнёрства» между РФ и Кубой, «отмечена необходимость дальнейшей последовательной работы по воплощению в жизнь намеченных планов».



На торжественной церемонии открытия Дней Санкт-Петербурга в Гаване председатель комитета по внешним связям Санкт-Петербурга Евгений Григорьев обратился к участникам: Развитие партнёрских отношений

и дружеских связей с Кубой всегда было и остаётся одним из приоритетов нашей деятельности. Мы строим двусторонние контакты на принципиально выгодных направлениях, где нет старших и младших товарищ — мы равные партнёры, стремящиеся к взаимовыгодному сотрудничеству. Сегодня мы собрались не только для того, чтобы отметить наши исторические связи, но и чтобы подтвердить, что мы остаёмся друзьями и партнёрами, и, прежде всего, друзьями.

Директор по внешней торговле, зарубежным инвестициям и международным отношениям Кубы Бланка Невес Тоймил Фигередо тепло приветствовала коллег из России: Сегодня на таком масштабном мероприятии мы будем активно обсуждать ключевые темы нашего уже существующего сотрудничества, такие как образование, здравоохранение, информационные технологии и туризм. Мы уверены, в этих секторах есть ещё больший потенциал. Вместе мы сможем его раскрыть в интересах развития обеих стран.



В развитие инициатив, обозначенных на правительственном уровне, СПбПУ приехал в Республику Куба с конкретными предложениями в сфере науки и образования. На церемонии открытия проректор по международной деятельности Дмитрий Арсеньев представил доклад о возможностях и потенциале СПбПУ для развития научно-образовательного сотрудничества между Россией и Кубой в области инженерной подготовки, опыт и компетенции в подготовке управленческих кадров для приоритетных

отраслей экономики и предложения по развитию инженерных проектов на Кубе.

Широкое обсуждение предлагаемых Политехом инициатив было продолжено на круглом столе, состоявшемся в Технологическом университете Гаваны (CUJAE) и на встрече с членами учёного совета CUJAE. Одна из главных задач двустороннего партнёрства — максимальное использование системы грантов и стипендий (квоты Россотрудничества, Международная олимпиада Open Doors, гранты на участие в летних и зимних школах), позволяющих кубинским студентам бесплатно учиться в СПбПУ на основных и дополнительных программах, в том числе в формате совместных программ. Политех предложил кубинским студентам систему проведения специализированных вебинаров, информационных дней, онлайн-встреч по поступлению на учёбу в Россию, по подаче заявок на квоты, по процедурам олимпиады Open Doors, срокам и особенностям подачи заявок, специфике прохождения отбора. Такие меры помогут мотивированным студентам Республики Куба поступить в ведущие университеты Российской Федерации.



Общепризнано, что наиболее эффективным механизмом организации постоянного научного взаимодействия и тесных контактов научных групп остаётся программа совместных аспирантур. Политехники предложили кубинским коллегам сформировать такие программы, организовать со-руководство, пригласили ведущих профессоров CUJAE войти в состав

диссертационных советов. Уже есть хороший пример — в 2024 в аспирантуру Высшей школы управления киберфизическими системами СПбПУ поступил кубинский студент Мартинес Серрано Леоандрис, на специальность «Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами» (научный руководитель — Вячеслав Потехин).

На встрече с коллегами из Технологического университета Гаваны Хосе Антонио Эчеверриа (CUJAE) обсудили перспективы совместного сотрудничества в области сохранения объектов культурного наследия, возобновляемой энергетики и гидроэнергетики, защиты зданий и сооружений от воздействий природного и техногенного характера, инженерной геологии и геотехники, геоинформационных технологий и технологий информационного моделирования. Инженерно-строительный институт уже накопил большой опыт научно-исследовательской работы в данных областях и готов к совместной работе с коллегами из CUJAE, — прокомментировала итоги деловых встреч член делегации СПбПУ, директор ИСИ Марина Петроченко.

Одним из важных предложений, которое стороны обсудили на круглом столе, стал проект совместного онлайн-портала открытого образования. Инициатива, предложенная Политехническим университетом, направлена на преодоление географических барьеров и расширение доступа к образовательным ресурсам.



В основе проекта будет «Центр открытого образования» Политехнического университета, который уже располагает более 160 онлайн-курсами и всей необходимой инфраструктурой для их реализации. Центр оборудован специальными студиями для записи и монтажа образовательных материалов, а также собственной программной платформой для размещения курсов.

Представители Политеха предлагают кубинским партнёрам создать отдельное пространство, где студенты смогут получать доступ к актуальным онлайн-курсам по востребованным направлениям. В рамках сотрудничества планируется обсудить, какие курсы перевести на испанский язык, а какие оставить на русском или английском. Также предусмотрена возможность организации съёмки и записи курсов кубинских преподавателей с использованием инфраструктуры Политеха и проведение тренингов для специалистов в области онлайн-образования.



Ключевым событием Дней Политеха стало подписание партнёрского соглашения о сотрудничестве в области образования и науки с Технологическим университетом Гаваны и открытие Совместного центра русского языка СПбПУ — CUJAE, который будет работать в том числе как центр подготовки к инженерному образованию на русском языке. Планируется, что центр не только предоставит преподавание русского языка, но и сосредоточится на специфике обучения для будущих инженеров, что поможет интегрировать знания языка в профессиональную практику. По словам заместителя директора ВШ МОП Татьяны Коваленко, открытый

Совместный центр русского языка СПбПУ-СУЯЕ создаст среду для культурного, консультационного и информационного обмена между нашими университетами, которая позволит повысить интерес кубинцев к русскому языку и культуре, познакомить их с образовательными и научными возможностями Политеха и способствует укреплению партнёрских и дружеских связей между Россией и Кубой. В качестве первых совместных мероприятий на базе центра планируется регулярное проведение мастер-классов по русскому языку для студентов СУЯЕ, приглашение кубинских преподавателей русского языка к участию в методических семинарах ВШ МОП, а также проведение совместных культурных активностей в режиме онлайн.

Директор ИПМЭиТ Владимир Щепинин на встречах с коллегами из СУЯЕ кратко представил лучшие практики деятельности института. Основной фокус взаимодействия ИПМЭиТ с университетами Кубы лежит в области подготовки и повышения квалификации отраслевых специалистов.

Мы видим значительный потенциал в программах подготовки кадров для энергетической отрасли по управлению энергоэффективностью, экономике энергетики, управлению и экономике в условиях энергетического перехода; для сферы туризма и гостеприимства по инновационным технологиям, управлению развитием туристского комплекса для системы государственного управления в условиях цифровизации и нового социально-экономического формата; готовы оказывать экспертную поддержку в совершенствовании образовательных программ и инженерно-экономической подготовки, — отметил Владимир Энгелевич.



В рамках деловой программы делегация СПбПУ совершила официальный визит в Министерство образования Республики Куба, где состоялись переговоры с заместителем министра образования Др. С. Рейнальдо Веласкес Залдивар и руководителями международного отдела, в том числе отвечающими за сотрудничество с Россией. Дмитрий Арсеньев представил делегацию Политеха, потенциал его институтов и опыт в реализации международной деятельности, а также планы и достигнутые договорённости по сотрудничеству с Технологическим университетом Гаваны. Значительный интерес вызвал проект совместного онлайн-портала открытого образования и открытый накануне Центр русского языка СПбПУ-СУЯЕ в контексте подготовки студентов к обучению в России по инженерным специальностям. По мнению заместителя министра, этот центр сможет работать не только для студентов СУЯЕ, но и как общекубинский центр инженерной подготовки. Делегация Политеха пригласила руководителей министерства посетить наш университет, чтобы оценить его потенциал и возможности. В декабре состоится визит в СПбПУ советника по науке и технологиям Посольства Кубы в Москве.



В эти дни мы провели важные мероприятия в Технологическом университете Гаваны, встречались с руководителями Министерства образования Кубы. Мы не просто ведём переговоры и подписываем соглашения о сотрудничестве — у нас есть полное понимание, по каким направлениям надо строить наше партнёрство. На круглом столе и на встрече с учёным советом мы обсудили конкретные предложения о совместной деятельности по широкому спектру научных направлений наших институтов, отдельные проекты. До конца года будет сформирована дорожная карта и практический план действий. Уверен, что грамотно выстроенная политика в двустороннем взаимодействии с кубинскими коллегами позволит уже в следующем году увидеть фактический результат в виде поступивших в СПбПУ студентов из Кубы, совместных научных публикаций, деятельности открытого сегодня совместного Центра русского языка, — подвел итоги Дней Политеха на Кубе Дмитрий Арсеньев.

Дата публикации: 2024.11.27

[">>>Перейти к новостям](#)

[">>>Перейти ко всем новостям](#)